

汶川抗震小英雄涉诈骗约46万元

或获刑10年以上



6年前,雷楚年救人并纵身一跃,为他人和自己争取到生的希望。6年后,身负英雄光环的他,却跃入了深渊……

雷楚年,这个名字,不只在成都、在四川,乃至在全国来说,也曾经是一个响当当的名字——当年在汶川大地震中,这个彭州初中生,在地震发生时勇救7名同学,与林浩等一起被评为全国“抗震救灾英雄少年”,他也因此成为2008年北京奥运会火炬手。

荣誉给他带来了许多,比如被免试招进重点中学读书。

然而,随着名气越来越大,他却迷失了方向……雷楚年,从曾经那个瘦小的学生娃,变成了如今微胖的犯罪嫌疑人——成名后他借着自己的名气,声称可以通过自己所谓的“关系”,帮人找空姐工作、帮人就读重点中学、购买驾照等,被控诈骗了21人约46.3万元。

记者从权威渠道证实,雷楚年涉嫌诈骗罪、伪造国家机关印章罪、伪造公司印章罪,日前已被提起公诉,即将在成都接受刑事审判。承办检察官指出,雷楚年的诈骗金额巨大并有流窜作案的特别严重情节,应当在10年以上量刑。

一个曾经收获了荣誉和光环的英雄少年,为何走入了如今犯罪的深渊?近几日,记者走访了他的家庭、学校,采访办案检察官、案件受害人,以期还原他从成名到犯罪的人生轨迹。

他的光环

地震中救7名同学 “平时胆子就大”

10月30日下午,记者来到雷楚年曾经就读的磁峰中学。学校警卫兼体育老师的黄老师对雷楚年的事情非常熟悉。

时年15岁的雷楚年曾是磁峰中学的初三学生。2008年,汶川大地震发生的瞬间,他正在课间休息,突然感觉脚下在抖,意识到发生地震后,雷楚年撒腿跑到了操场上。但他发现很多同学还没有下来,又急匆匆地跑回教室,冒着生命危险救出了里面的7名同学,而自己的逃生之路被阻断。雷楚年想起了教室旁边的那棵树,纵身一跃,抱住那棵树滑了下来。就在他踏进操场的那一瞬间,教学楼在他身后轰然倒塌。

黄老师说,当时他是雷楚年的体育老师,地震发生时他在另一栋教学楼上课,等他下来时,学生们已经在操场上,地面还在摇动。黄老师听说雷楚年把他们班上的几名同学救了下来,而他自己并未受伤。黄老师分析,雷楚年平时胆子就很大,遇到这种情况他是不怕的,就冲了上去。

地震过后,学校的板房很快修建起来,学生们开始在板房上课。当时有电视台得知雷楚年救人一事后来采访。“突然之间来了很多记者,报道他的英勇事迹。”黄老师说,央视新闻频道5·12大地震特别节目《铭记》还给雷楚年做了一期14分钟多的专题,评价他是一个冷静、机敏和勇敢的娃娃。

记者在磁峰中学操场旁边的公示栏里看到了雷楚年当年作报告的照片,下面写着“全国‘抗震救灾英雄少年’”。照片上的他,穿着短袖,表情严肃,正在认真宣讲。

黄老师介绍,2008年6月,雷楚年成为全国37名抗震救灾英模报告团的一员,他是代表团唯一的学生。雷楚年是未成年人,黄老师陪同。黄老师说,与他同在一个报告团的还有中央电视台记者张泉灵和彭州市公安局民警蒋敏。黄老师说,雷楚年作报告很放得开,他的语言能力很强。不久,他又接到当奥运会火炬手的通知。

10月30日下午,记者来到雷楚年曾经住过的小区,当地群众对雷楚年的事迹还记忆犹新。雷楚年的邻居,也是雷楚年父亲的同事李先生告诉记者,发生地震时,雷楚年救了多个同学,他很聪明,很勇敢,思想也活跃。李先生说,雷楚年在当地很有名气。不过,李先生印象中,雷楚年成绩一般。

虽然学习成绩一般,但鉴于他在地震中的英勇表现,不少学校想免试录取他,但他最终选择了成都的一所重点中学。据媒体公开报道,那所高中免除了他所有的学杂费,每月还给他发放200元的补贴,老师还常给他“开小灶”补课。

他的变化

离学校越来越远 大手大脚地花钱

前女友郝某回忆,她当时觉得雷楚年人不错,特别是在她母亲生病住院半个月期间,“他都在医院照顾我,陪着我,当时特别感动,就答应了。”不过,郝某记得一个细节,那时,她给雷楚年发了很简单的英文,他都看不懂,他回复三个字“说人话”。

郝某与雷楚年谈了大概一年恋爱。在郝某眼里,雷楚年是一个成绩很差、特别调皮的人,几乎不学习的那种,“在相处的一年时间里,我没见过他去学校,平时就和年纪比较大的社会上的人玩。”

承办此案的检察官在提讯雷楚年时,雷楚年曾说,到高中后,自己没怎么去读书。

“雷楚年走到哪儿都是英雄,最终迷失了自己。”被雷楚年称为黄哥的黄老师很关心他,再三要求他返回学校读书,但均不起作用,“经常逃课,他那时的光环好重啊,到处耍。”

郝某说,雷楚年花销很大,他在成都的正

常花销每个月起码上万元。他还喜欢旅游,“我们去过3次三亚,还去了北京、厦门、桂林、丽江等很多地方。”每次出去旅游,雷楚年都要住四星、五星级高档酒店,租豪华车开。而且,他还经常买了经济舱的机票后偷偷换成头等舱,然后告诉郝某,他是因为抗震救灾英雄的荣誉免费升级为头等舱的。

雷楚年还喜欢说大话、谎话。郝某说,由于雷楚年名声在外,也就有人托他办事,像读成都市重点中学、上户口等。

黄老师对他这一点看得更加透彻,“那时,有朋友找他帮忙,他说没事儿,有的是关系。经常很高调地说和哪个关系非常好,可以处理。”去年,有一名老师托雷楚年办事,给了他5万元,但雷楚年根本就办不到,最终把5万元还了。

这时,黄老师已经隐隐约约意识到,雷楚年离正道越来越远了。

他的犯罪

吹嘘能帮女友当空姐 诈骗10万元

郝某告诉记者,2012年12月,郝某经人介绍成了雷楚年的女友。2013年初,郝某从母亲那里继承了近30万元遗产。后来,雷楚年说,他在夜店认识一家航空公司前董事长的儿子,可以帮郝某在航空公司找一份工作,但需要花10万元。郝某相信了雷楚年,给了他10万元现金,之后一直没有消息。眼看着航空公司招聘的空姐都开始培训了,郝某着急了,雷楚年却编织各种借口搪塞她。郝某和他闹分手,雷楚年不同意,并以分手后就别想要钱相威胁。其实,这些钱都被他挥霍掉了。之后,雷楚年离开成都,前往深圳。

最让郝某伤心的是,不是雷楚年骗了她的10万元钱,而是雷楚年骗走了她母亲生前送给她的笔记本电脑。郝某非常珍视那台笔记本电脑,采访中还请记者帮忙追问电脑的下落。

检方查明,雷楚年诈骗郝某10万元,事实清楚,证据确实、充分,这是雷楚年第一次涉嫌诈骗。

吹嘘能帮孩子进重点 诈骗17.5万元

承办检察官介绍,有一次,在参加朋友聚会时,雷楚年声称他在教育局有关系,得知这一信息的周某说表姐朱某某想让孩子进成都某重点中学。雷楚年对他说只要花点钱就没问题,后来骗取了朱某某10.5万元,还骗了唐某某7万元。之后,为了掩饰谎言,雷楚年还伪造了教育部门的公章,制作了虚假的“通知”、“成都市初中报名接收条”,交给朱某某、唐某某,其实他根本就不可能办成这件事。

吹嘘能帮人买驾照 诈骗13.8万元

2012年年底,巫某某通过郝某认识了雷楚年,在他的印象中,雷楚年是抗震救灾英雄少年,出手大方,喜欢打牌,输赢上万,“经常找我借钱。”一来二往,两人非常熟络。

2013年八月份,雷楚年对巫某某说,他在阿坝州交警队有关系,8000元就可以购买一本驾照,让巫某某帮他介绍需要办驾照的人。雷楚年还对外承诺,三个月内拿证,一年后从阿坝州转到成都。巫某某陆续给他介绍了他母亲和岳父等10多人购买驾照。在收了费用后,雷楚年还伪造了阿坝州一家驾校的收据,交给受害人。这件事上,他也根本办不到。

检方查明,雷楚年诈骗前来购买驾照的宋某某等16人13.8万元,还以发包工程为幌子,骗了巫某某等二人5万元。

2013年10月,雷楚年潜逃至广东省深圳市,并于次年6月到深圳市公安局莲花派出所报案称其钱包被盗,该所在受案过程中发现雷楚年系被上网追逃人员,遂将其抓获。当月24日,雷楚年因涉嫌诈骗罪被成都市公安局高新区分局刑事拘留。7月底,高新区检察院批准逮捕,并于10月以诈骗罪、伪造国家机关印章、伪造公司印章罪起诉雷楚年。

(程商)

不把便血当回事 肠道恶变概率高

东大专家:便血病因不止一种, 痔疮易与肠癌混淆

近日秋雨绵绵气温骤降,便血、肛门肿物脱出、瘙痒、疼痛等肛肠疾病频频出现。秋冬换季时,通常是肛肠疾病高发期,平顶山东大肛肠医院专家表示,赶上冬季痔疮高发期前,未雨绸缪及早治疗的确是治痔的明智之举。

便血后盲目用药 等于“火上浇油”

经常大便出血是一些肛肠疾病的前奏,在众多肛肠疾病中,痔疮、肛裂、直肠息肉、结肠息肉、溃疡性结肠炎以及肠癌,都是引发便血的最常见病因。然而,每一种疾病引发的便血也各不相同,若不明病因,盲目吃药只会治标不治本。

东大专家指出,现在市面上流行很多痔疮药,口服药虽然很方便,但药物经过肝脏解毒及胃酸、消化酶的破坏,药效会大大降低,还易对胃部产生刺激,引起胃部不适,对肝脏也会产生一定的毒副作用。外用涂抹药膏,也只能暂时缓解症状,给人一种“病愈”的假象,而更为可怕的是没有发现痔疮背后隐藏的其他病因,乱用药只会掩盖真实病情。痔疮出血,红肿突出,疼痛难忍。若干便秘便划伤肛肠还会引发肛裂,进一步感染形成肛窦炎、肛周脓肿,甚至造成肛痿。自诊自治,长久拖延只会加重病情,引发肛肠恶变诱发大肠恶变等。

便血病因不止一种 痔疮易与肠癌混淆

目前,便血症状在生活中很常见,不少人都有此经历,但就是越常见,人们反而越不重视。东大专家解释,临床上,最多见的是下消化道出血,也就是肛肠这部分出现“故障”。比如痔疮、肛裂、肛窦炎、结肠息肉、肠道肿瘤等,都会出现大便带血的情况。然而,由于便血症状相似,肠道恶变与初期痔疮、肠炎、肛裂等疾病容易混淆,在一些非专业的医疗机构,由于检查诊断方式的落后或医生经验不足,更易发生误诊、漏诊的状况。临床资料表明,八成肠病病人初期曾被误诊为痔疮,结果等到确诊时已处于中晚期,白白错过了最佳治疗时期。目前,肠恶变日趋年轻化,中青年一旦出现肛门便血、肿物脱出、瘙痒、疼痛等症状,应提高警惕,及时就医。

另外,长期大便带血,人体内的铁元素流失,患者容易出现缺铁性贫血,严重的还会出现面色苍白、倦怠乏力、食欲不振、心悸、心率加快和体力活动后气促、浮肿等,一些患者甚至会表现出一些神经系统症状,如易激动、兴奋、烦躁等。

因此,东大专家强调,如果发现不明原因的便血或大便习惯,应及时就医,从第一次便血时就引起重视,可到医院用指诊或电子肛肠镜等方式查查便血的原因,也可拨打热线0375-8889333咨询专家。